



## ДУХЪТ ОТ БУТИЛКАТА

ART

МОЖЕТЕ ЛИ ДА ИЗВАДИТЕ ОНЗИ НЕВИДИМ ДУХ ОТ БУТИЛКАТА, КОЙТО В МИГ ДА Ѐ ВДЪХНЕ НОВ ЖИВОТ? ЕДНО МОМИЧЕ СЪС СИГУРНОСТ ЗНАЕ КАК.

Когато видите Сара Търнър - усмихната, изпълнена с младежки ентузиазъм и преливаща от свежи идеи, едва ли ви минава през ума, че тя може да се вдъхнови от неща като пластмасови стари бутилки и други предмети, отправили се към кофите за боклук. Факт - младата англичанка е авторка на десетки уникални дизайнерски предмети, за които използва вече никому ненужни вещи. Специално за ROUGE Сара се съгласи да разкаже малко повече за себе си и неочакваното си екологично хоби, превърнало се в призвание.

Как ти хрумна да създаваш изкуство точно от

пластмасови бутилки?

Всичко започна още в университета, когато реших да пиша дисертация за дизайнерски продукти с рециклирани материали. Започнах да събирам отпадъците от моето и съседското домакинство и бях шокирана от количеството пластмаса, която използваме ежедневно. Направих проучване колко от този материал се рециклира във Великобритания и открих, че едва 5.5% от бутилките се преработват. Затова реших, че ще се опитам поне малко да освободя Земята от тях и да ги използвам за нещо красиво.

А изработваш ли вещи от друг материал?

В момента това са главно бутилките, от които съм направила вече цяла колекция от лампи, но планирам и други предмети. Имам няколко интересни скици за бъдеще, а материалът, който съм подготвила за тях, са стари ленти от видеокасети. Освен това искам да създам един комплект "Направи си сам" за всеки, който желае да използва отпадъци за свои идеи, с които да помогне на Земята.

Колко време ти отнема изработването на една лампа?

Някои предмети изискват повече внимание, а и пластмасата е капризен материал, който допълнително усложнява



процеса. Необходимо е доста търпение, докато обработиш самите бутылки с пясъчна струя, за да станат матови, а това е само началото.

Откъде взимаш бутилките?

Когато се разчу от какво правя лампите, всички се втурнаха да ми носят бутылки - собственици на заведения, приятели, даже непознати хора. Започнах да наричам тези доброволци "моята бутилчена армия" и честно казано, едва ли бих могла да се справя без тяхната помощ. Сигурно щеше да се наложи да изпивам литри сама, за да си набавя необходимото количество материал.

Не се ли нагрява много пластмасовият полилей от горещината на крушките?

Използвам единствено енергоспестяващи такива, които са много по-слаби, така че няма опасност да се разтопи нещо. Освен това тези крушки изразходват много по-малко енергия, с което допълнително подпомагам околната среда.

Практични или по-скоро за декорация са твоите творения?

О, функционални са, разбира се - нали светят! Но хората ги харесват и като декорация за дома си. Все пак приглушената светлина от една красива нощна лампа прави чудеса и с най-неугледната стая.

Продаваш ги и онлайн. От кои държави имаш най-много поръчки?

Да, започнах да ги предлагам и в сайта си наскоро. Най-много посещения имам от САЩ, след това - от Великобритания, Канада и Нова Зеландия. След като тази година участвах във фестивала на дизайна в Милано, се сдобих и с италиански почитатели. Сега планирам участие в едно шоу на дизайнерите в Париж през септември и се надявам това да ми помогне да популяризирам творчеството си в Европа.

Какво става с капачките на бутилките и какво правиш с останалата пластмаса?

В направата на една лампа се използва почти всичко от бутилката. Капачките на Sprite и Coca Cola например се поставят за прикрепване на различните части една към друга, а ако остане нещо, го употребявам за коледната си декорация. С една дума, украсата ми за празниците е винаги "двойно рециклирана", както обичам да казвам. Това е моят начин да се почувствам, че върша нещо наистина добро и така празникът ми става още по-специален.

И в ежедневието ли си толкова екологично настроена?

Опитвам се редовно да разпределям отпадъците и да ги предавам за рециклиране. Освен това не се движа с кола, а ползвам градския транспорт, който, за щастие, е доста удобен в Нотингам, където живея. Дори съм нещо като фен на трамваите в града ни! ■